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Séance du lundi 3 mars 

« Géopolitique de l’alimentation » 

Pierre Raffard 
Docteur en géographie, enseignant en géographie et géopolitique 

présentateur de l’émission « Voyage en cuisine » sur Arte 
 

Souvent réduites à leurs seules dimensions plaisante et divertissante, alimentation, cuisine 

et gastronomie constituent pourtant de puissantes armes de domination, de conquête et 

d’influence. Élément de souveraineté, enjeu humanitaire, elles représentent un outil 

géopolitique essentiel dans le contrôle des bouches et des esprits.  

Pour explorer cet aspect encore trop méconnu de l’alimentation, Pierre Raffard débute sa 

communication par une première partie théorique visant à expliciter et analyser le lien 

consubstantiel entre géopolitique et alimentation. Besoin biologique primordial, l’accès 

durable et sûr à des denrées alimentaires suffisantes est au cœur de l’histoire et de 

l’organisation politique, économique, sociale et culturelle des sociétés humaines. Partant de 

la définition du géographe Yves Lacoste pour qui la géopolitique désigne « toute rivalité de 

pouvoirs sur ou pour du territoire », Pierre Raffard décrit par le menu les deux formes 

principales que peut prendre l’arme alimentaire.  

D’un côté, une expression coercitive, parfois violente, s’exprimant dans des situations de 

conflits ouverts : stratégie consistant à affamer les belligérants (guerre en Syrie, au Yémen, 

en Ukraine) ; utilisation de l’aide alimentaire d’urgence comme levier de pression politique 

et diplomatique (gestion de la famine en Ethiopie en 1984-1985) ; recours à des sanctions 

économiques touchant notamment les produits agroalimentaires (embargos américains 

envers Cuba ou l’Iran, réorganisation du système alimentaire de la Russie suite à l’annexion 

de la Crimée en 2014…).  

De l’autre, une expression plus « douce », à première vue légère et anodine, cherchant moins 

à asservir son adversaire, qu’à séduire des partenaires étrangers pour, in fine, défendre ses 

intérêts économiques et politiques. Portée au début des années 2000 par plusieurs pays 

asiatiques (Thaïlande, Corée du Sud…) désireux de s’affirmer au cœur du jeu international, 

cette diplomatie désormais connue sous le nom de gastro-diplomatie fait aujourd’hui des 

émules. De Lima à Brasilia, de Dakar à Melbourne, la gastronomie est devenue en quelques 

années un argument diplomatique et économique à part entière. Au départ nationales, ces 

stratégies de marketing territorial ont percolé les échelles géographiques et conquis des 

régions et des villes elles aussi désireuses de reconnaissance. Lyon en France, Gaziantep en 

Turquie, San Sebastian au Pays basque espagnol ont ainsi su se forger une solide réputation 

au sein de la compétition internationale parfois farouche que se livrent les villes entre elles. 

 

À cette première approche théorique, Pierre Raffard propose dans un deuxième temps une 

réflexion sur les grands enjeux auxquels sont soumis aujourd’hui et demain nos systèmes 

agricoles et alimentaires. Si, depuis la fin de la Seconde Guerre mondiale, les modèles 

dominants ont permis d’atteindre dans de nombreuses régions du monde une sécurité 

alimentaire durable, ceux-ci sont désormais confrontés à une série de contraintes 

structurelles et conjoncturelles. Complexification des chaînes de valeur, imposition de 

logiques financières et spéculatives à un secteur essentiel, sécurisation des 

 

AGENDA 
 

 
Lundi 10 mars 2025 :  
–  11h : Comité secret 
 
–  15h : Denis Mercier : 
« Faut-il craindre la fonte 
des glaciers ? » 
 
Lundi 17 mars 2025 :  
–  15h : Frédéric Encel : 
« Géopolitique du Proche-
Orient » 
 
–  17h : Dédicace par F. 
Encel de son ouvrage La 
Guerre mondiale n'aura 
pas lieu. Les raisons 
géopolitiques d'espérer à 
paraître le 26 mars 
 
Lundi 24 mars 2025 :  
–  15h : Haïm Korsia : « Le 
rapport du judaïsme au 
territoire » 
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DÉPÔT 
D’OUVRAGES 

 
B. Stirn dépose l’ouvrage 
de Clément Tonon, 
Gouverner l’avenir, 
(Éditions Tallandier, 2025, 
224 p.). 
 
H. Korsia dépose L’Index 
mondial de persécution 
des chrétiens 2025 
(Éditions « Portes 
ouvertes »). 
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approvisionnements, changement climatique, renforcement de l’aléas géopolitique et des phénomènes d’inflation sont 

autant de questions qui pèsent sur l’avenir de nos verres et de nos assiettes. Des évolutions sont nécessaires, mais elles 

demanderont du temps, de l’intelligence et de la mesure. Pierre Raffard appelle ainsi à dépasser les oppositions stériles et 

fantasmées entre modèles industriels « dangereux » et modèles locaux « vertueux » : les solutions reposeront sur la 

combinaison et l’hybridation des différents types de systèmes agricoles et alimentaires. 

La dernière partie de la communication propose enfin de réfléchir au fonctionnement de la planète alimentaire à l’heure 

de la multipolarité. Face à la dispersion du pouvoir et à l’affirmation d’une multitude de pôles de puissance, l’agriculture 

et l’alimentation (re)deviennent un champ de bataille de premier ordre. Ce panorama global amène alors le conférencier 

à s’interroger sur la nécessité à repenser le concept de puissance alimentaire. Autrefois limitée à deux variables essentielles 

(capacité à produire et à consommer), cette notion mérite de se voir adjoindre d’autres paramètres en lien avec les 

contraintes précédemment citées : capacité d’anticipation et d’adaptation, capacité à atteindre une souveraineté totale 

ou partielle, capacité à susciter un imaginaire désirable, etc. Une telle démarche est essentielle pour réellement 

comprendre la puissance et la nature des évolutions géopolitiques et alimentaires actuelles et futures. 

 

À l’issue de sa communication Pierre Raffard a répondu aux observations et aux questions que lui ont adressées J.D. 

Levitte, A. Vacheron, M. Pébereau, L. Bély, G.H. Soutou, J.R. Pitte, G. Alajouanine, J. de Larosière. 

 

 

 

VIE DE L’ACADEMIE 
 

 

L’Académie a accueilli, le 24 février dernier, une conférence d'Antoine Tilloy (Chercheur à l'Ecole des Mines 
Paristech) organisée par le physicien Hervé Zwirn sur le thème « Peut-on coupler variables classiques et 
quantiques sans paradoxe ? ». 
Deux prochaines conférences sont d’ores et déjà programmées et seront accessibles à partir de 17h sur 
inscription auprès d’Hervé Zwirn (herve.zwirn@gmail.com) : 

- Le 24 mars nous accueillerons Matteo Barsuglia, Directeur de recherche au laboratoire AstroParticule 

et Cosmologie, CNRS/Université Paris Cité ; 

- Le 5 mai nous accueillerons Nicolas Gisin, Professeur à l'Université de Genève. 

Les enregistrements vidéos peuvent être consultés sur le lien ci-joint. 
 

 
 

DANS LA PRESSE ET SUR LES ONDES 
 
Ethique et intelligence artificielle 

 

 

Daniel Andler a participé à la matinale de RCF le 10 février dernier sur le thème de l’éthique de 
l’intelligence artificielle. 

  

 

Le samedi 1er février, il était l’invité de l’émission « Un monde nouveau » de France Inter intitulée 
« Comment la bataille de l’IA redessine le monde ». 

 
Des pistes pour un système social et un commerce plus soutenables 

 

 

Jean Tirole a publié, ce mardi 4 mars, une tribune dans Challenges intitulée « Face à l’offensive techno 
libertarienne, le droit de la concurrence doit s’exercer ». 

  

 

Il a publié une tribune dans Les Echos le 13 février dernier intitulée « Sortir de l’impasse des retraites » 
où il évoque des pistes de réforme visant à concilier équité et équilibre financier. 

 

http://cphi2.org/seances-passees/
https://www.radiofrance.fr/franceinter/podcasts/un-monde-nouveau/un-monde-nouveau-du-samedi-01-fevrier-2025-4333447
https://www.challenges.fr/idees/face-a-loffensive-techno-libertarienne-le-droit-de-la-concurrence-doit-sexercer_599827
https://www.lesechos.fr/idees-debats/cercle/opinion-sortir-de-limpasse-des-retraites-par-jean-tirole-2148325


« Avec Trump, les États-Unis changent de camp » 

  

L’émission Commentaire du samedi 1er mars était dédiée au changement de cap américain vis-à-vis 
de la Russie. Jean-Claude Casanova a analysé, avec Jean-Marie Colombani et Elsa Vidal, les raisons de 
cette évolution.  

 
« Nouvel ordre mondial : l’Europe contrainte de réapprendre la politique » 

  

Dans une tribune publiée dans le JDD ce dimanche 2 mars, Chantal Delsol déplore la naïveté des 
européens face aux rapports de force actuels.  

 

Décryptage d’un monde en pleine effervescence 

 

 

Dans un entretien pour le journal La Croix publié le 28 février, Thierry de Montbrial a analysé 
l’échange très tendu entre Volodymyr Zelensky,  Donald Trump et J.D. Vance. 

  

 

Dans un entretien donné au journal Le Point le 24 février dernier, Thierry de Montbrial a alerté sur le 
risque non nul d’éclatement d’un nouveau conflit mondial. 

  

 

Il a plaidé, dans un entretien donné à Hichem Ben Yaïche dans le Magazine de l’Afrique du 24 février, 
pour un rapprochement entre la France, l’Europe et l’Afrique dans ce contexte international très 
confus. 

  

 

Thierry de Montbrial était l’invité de Mister Geopolitix le vendredi 24 février dernier pour évoquer la 
crise diplomatique actuelle. 

  

 

Il est intervenu sur LCI le 21 février dernier pour décrypter l’actualité internationale à l’occasion de la 
sortie de son nouveau livre « L’ère des affrontements ». 

  

 

Le président de l’IFRI était au micro de Steve Nadjar sur Radio J le jeudi 20 février pour évoquer 
notamment les dernières prises de position du président américain Donald Trump. 

 

« Les États-Unis ne veulent pas être ligotés par des règles extérieures » 

  

Serge Sur a abordé, dans une tribune publiée ce lundi 3 mars dans le journal La Croix consacrée à la 
fin du multilatérialisme, le positionnement américain vis-à-vis du droit international.  

 

À SAVOIR 

 

 

Daniel Andler est intervenu le 21 février lors de la semaine de la science de l’Université Mohammed 
VI Polytechnique à Ben Guérir au Maroc. 

  

 

Il est intervenu le 12 février dernier à la Bibliothèque nationale de France lors d’une conférence 
intitulée « La fin de l’intelligence humaine : obsolescence programmée ? » dans l’auditorium François 
Mitterrand. L’enregistrement vidéo peut être consulté sur le lien ci-joint. 

  

 

Daniel Andler est par ailleurs intervenu le mardi 28 janvier dernier au Dialogue mondial de Mascate 
sur les connaissances (Muscat Global Knowledge Dialogue) à Oman au cours de la session plénière 
dédiée aux technologies émergentes. 

 
Les détails joints sont accessibles (quand ils sont disponibles) en cliquant sur l’icône située à gauche de chaque brève. 

https://www.radioclassique.fr/podcasts-et-emissions/commentaire/
https://www.lejdd.fr/International/nouvel-ordre-mondial-leurope-contrainte-de-reapprendre-la-politique-155528
https://www.la-croix.com/international/thierry-de-montbrial-il-nous-faut-regarder-le-monde-avec-lucidite-et-esperance-20250228
https://www.lepoint.fr/monde/thierry-de-montbrial-le-risque-d-une-troisieme-guerre-mondiale-existe-24-02-2025-2583191_24.php
https://magazinedelafrique.com/entretien/leurope-devrait-preter-davantage-attention-au-sud-global/
https://www.youtube.com/watch?v=iGZcK-742EI&t=293s
https://www.youtube.com/watch?v=iGZcK-742EI&t=293s
https://www.youtube.com/watch?v=0zNjD4-duCw&t=1s
https://www.la-croix.com/a-vif/les-etats-unis-ne-veulent-pas-etre-ligotes-par-des-regles-exterieures-20250302
https://scienceweek.um6p.ma/
https://www.youtube.com/watch?v=unYtq5dha1M
https://council.science/programme-muscat-gkd/

